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    只是看着，一直不敢轻易点下指尖。因为不知从何说起，因为不知怎样结束。

    离分别已经有六天了，一个人安静地坐在空空的宿舍里，复杂的情绪卷着雨后绿叶的清新无声地袭来，一起一伏。

也许，我得做点什么。

旅程来也匆匆，去也匆匆，加上辣辣的太阳，一路上的风景很多时候仅仅是闪过双眼，脑海中并没有印刻下特别的不舍。

【一】

是什么让这段旅程如此令人想念？

是每个人温暖的笑脸。

最初见面，眼里带着些许迷茫，大家静静走到了餐桌旁就坐。从上菜到拿起碗筷，互相之间的问候和寒暄已然开始，每个人都带着腼腆的微笑向他人介绍着自己，我们刚刚相识。

没给我们太多时间，旅行已经开始，从夜游上海的外滩到第二天的庆龄中山故居和复旦，互相之间尤其是组员之间不再那么拘谨，大家两两打着遮阳伞，缓缓穿梭在或沧桑或现代的建筑中，有点小兴奋地闲聊着，聊着对方的小事，聊着大陆和台湾，聊着景点和历史。我们不再害羞，而是开始敞开心扉，把开朗的笑容挂在脸上。

饭桌是增进感情的好地方~如果还坐了几个特别活泼的人，那可就热闹的不行了。饭后的小游戏是最好的感情催化剂，大家边教边学，各种嬉戏声、打闹声回荡在餐厅里，我们可以放声大笑，可以拍手欢闹，可以举杯高歌，可以真心话大冒险。你有没有在饭桌上不顾形象地大笑过？肯定有吧！O(∩_∩)O哈哈~
你是否花了好长的时间来整理照片呢？不下七八百张吧！你是否在所有的照片里都能看见大家的笑脸？你是否有几张“不经意”的表情？看着合照，你是不是偶尔还能听见大家High到爆的“雅婷姐美不美？美！”的喊声？

从照片到回忆，那一张张笑脸，那一双双笑眼，都常常出现在晴朗的天空中；所有开怀的笑，好像一直在我们身边，从未走远。

【二】

是什么让这段旅程如此令人不舍？

是每个人纯粹的真情。

感情不是靠简单的言语去培养的，而是在一次次共同的经历中自然而然地萌发、深刻，最后珍藏于心。

我们一起吃饭，饭桌上你们学我们的方言和流行语，我们学你们的台语，每个人学一下，每个人教一下，还时不时蹦出“踢修”这类先进词汇；

我们一起坐车，虽然看不到很多人的脸，但是除了常年在一起学习的同学，你又跟谁在这么长时间形影不离？

我们一起唱歌，不管是合唱《我们的心》，还是在车上一帮人PK民谣或者流行，还是在KTV又唱又跳，我们的心一次次变得亲近。音乐不仅没有语言和文化的界限，还能把最真实的对方快乐地呈现在面前。

我们一起晒太阳，一起打伞，一起涂防晒霜，一起喝水，一起扇扇子，一起吹空调，一起玩狼人，一起自拍，一起做鬼脸，一起“不经意”，一起出现在一张张美好的照片里。

那么多一起串联在一起，没有华丽的语言做修饰，只有眼神的交流，只有笑声的陪伴，只有真实的一举一动，把心中的情感缓缓带了出来，把所有人紧紧连在一起。

我们因为有情才会快乐，因为有情才会依恋，因为有情才会舍不得。在你们全都进入候机室的一瞬间，我们在外面已经哭成一片，眼泪止不住的流，本来以为可以忍住，本来以为可以很洒脱，但是那些看不见的东西早已悄悄埋在我们的心中，开花结果。但是还好，留给你们的都是笑脸。

【三】

是什么让这段旅程如此意义非凡？

是我们每一个人。

要谢谢雅婷姐点点滴滴的付出和无微不至的照顾，要谢谢姜导热心细致的工作，要谢谢洁丹姐不辞辛苦的陪伴，幸好有了她们，让这次旅程顺利安全。

   还有我们每一个人。正因为有了每一个人，才有了成就之旅这个团体；正因为有了这个团体，才能让每个人都成为这段旅程中最温暖的一抹风景。

我没有办法细说每一个人，你们的一言一行、一颦一笑，沉淀在这十天的每分每秒，语言的描述，显得太单薄。

旅程结束，总感觉心里有些空空的，打开电脑呆呆望着屏幕，总觉得此时应该是跟大家一起晒着太阳拍照、打着伞嬉闹、坐在车里唱着歌。分别的时候，纵使有太多不舍，我们也要面对，除了相片，留下的，是比阳光还要灿烂的笑脸和流于心间的感动，印刻于时光里。

最是那不经意的欢乐，像一条看不见的丝带，牵起了所有人的手。

【四】

当明年的七月再来的时候

存在脑海里的记忆

仍然会在同一个地方静静留着

在心灵的浓荫处

仍然会有昔日的温暖

没有人会忘记

我们曾遇见过的一张张笑颜

时光越去越远

却依然剩下一段莫名的感动

和

2011年7月14日清晨那抹淡淡的朝阳

    离别把一页页情感吹起，记忆的回声将它一一抚平，感谢生命，借我十天。
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