
因为我们是兄弟
中国地质大学（北京）  陈小鑫
敲下这个题目，时间已过半小时。回想着这些天的朝夕相处，深刻，且难忘。

大学期间里，经常会看看台湾的综艺节目，有时候他们会办一些两岸交流的节目，但是，各种误会总让人忍俊不禁。常说两岸的价值观与思维方式不同，例子举出一大堆，最终得出结论，彼此交流太少。我也一直思考着这个问题，中国地有那么广，人有那么多，这种思维方式与习俗上的不同，不仅存在于两地，就连各省之间的差异也是很大，所以没必要将它小题大做。最重要的，是我们的传统没变，这么多年过去了，但是传统的东西一直留存在那里，即使那些政客们再抛出“一边一国论”，也改变不了这个事实。因为，我们血脉相通，都是龙的传人，我们是兄弟。

我们是兄弟，自闽南人与客家人迁徙至台湾起，我们便是兄弟。中学的时候，学过余光中先生的《乡愁》，每当读到“而现在，乡愁是一弯浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头”时，总会有潸然泪下之感。也就是从那时开始，我知道了，在海峡的那头，有个小岛，仍漂流在大陆之外，在那个小岛之上，有一群游子，每每深情眺望着大陆，却徒有空悲切。我们相信，只要有一天，我们足够强大时，台湾就会归来。

日子一天天过去，渐渐地，从小学到中学，再到大学，我们发现，时间让大陆变得越来越强大了，台湾却离我们越来越远。有一天，去研读历史，发现了很多未曾了解的事实。阻碍回归之路的，不是我们暂时的落后，而是一些不必要的担忧。这种担忧，来自于历史，来自于对未来的不确定，也来自于李登辉、陈水扁们刻意抹黑的大陆形象。


殊不见，南海战事紧时，解放军借道台湾海峡，围剿越南的侵略者。老蒋先生打开通道，照亮海峡，放行军舰。一句“中国人的地盘，岂容他人酣睡”，道尽多少兄弟情。于右任先生凄然写到：葬我于高山上兮，望我大陆。此中，拳拳之心，后人安能忘本？

一个人挥起拳头，准备砸向他的兄弟，那么，同袍之义，终会划地而绝。不如敞开怀抱，粗茶淡饭，把酒言欢，则昔日之误解，终会烟消云散去。当两岸交流的门户打开，掀起归乡浪潮。离散数十年的兄弟姐妹，多年未曾踏入的故土，面貌都变了。走时，匆匆而去，那时年少，风华正茂，故土穷苦，万般不舍，却不得不走；归时，徐徐而来，今日老矣，双鬓斑白，家乡繁华，感慨万千。

我们终于明白，换个方式，距离会这样拉近。开放三通，特别是近些年来，两岸青年交流日益频繁，彼此的距离也就越来越近。中国的未来在于青年，两岸的未来也在于青年。梁启超先生说少年强则国强，少年智则国智。我们自是肩负起民族振兴的大任，也将肩负起国家统一的重责。

这些天，与台湾的青年畅游燕赵大地。他们的眼神中，充满着好奇，这里有他们不曾看到的历史古迹。我悉心跟他们解释，燕赵自古多感慨悲歌之士，民国以降，有霍元甲这号民族英雄生长于斯。中山先生多次往返此地，为共和大计奔走；抗战伊始，就是从这拉开序幕。二十九军与日本人奋战于此，佟麟阁、赵登禹将军以身殉国，这些是中华民族共同的记忆。历史总让人沉重，但，又能唤起彼此的共鸣，我们，怎能忘却祖辈们浴血抗战的鲜活事实呢？

更多的时候，我们会交流一些更轻松的话题。聊彼此的大学生活，大抵相似，他们也会逃课出去旅游，在上课的时候睡觉，与一帮朋友没事时侃侃大山，喝喝小酒，逛逛小吃街，我们也会如此。不过说到台湾的美食时，还是忍不住咽下口水。很喜欢台湾的海，每次从《国家地理》上看到湛蓝的海水，不禁心生向往。还有台湾的综艺节目，他们爱看，我们也会在网上找来细细浏览，在四年的大学生活里，这些轻松的节目，伴随着我们的青春年少，是生活的调味剂。暮然间发现，其实我们离得不远，从地图上看，隔着千山万水，但是，彼此思想的交汇，在日益发达的互联网中，走得越来越近。

三言两语，不能道尽各自的生活，却可以为今后更加频繁的交流，打下良好的基础。7月12日，我们见到了总书记。以前只是在电视上看到他正襟危坐时的样子，现在见到的他，多了几分和蔼。他说他在青年人中，也变得年轻不少。我们看到，总书记在青年的交流会上，孩童般天真的翩翩起舞，甚是可爱，朴实的语言，流淌在每一个青年的心中，温暖而明亮。似乎，我看到了未来，在一片祥和的氛围中，我们终于完成那个拥抱，牵手奋进，走向更灿烂的明天。
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